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I. Verabtheilung / N . Abſchnitt . IV . Cap . 199

Das IV . Capitel .

Durch Hilf eines Prob⸗Wurfs zu erfahren / wie
weit man mit einem andern Grad

werfen werde .

De Prob⸗Wurf ſeye z. Ex aus dem 10 . Senkungs⸗
Grad geſchehen , und 521 . Schuh weit gegangen , jetz

aber werde begehrt aus dem 47 . Grad zu werfen und des

Wurfs Diſtanz zu wiſſen ; Diß aber zu erfahren , nehmt
folgende Regeln zur Hilf .

Erſte Aufloͤſung .

Arithmeticè .

Durch Hilf der Sinus⸗Tabell II . Abſchnitts , V. Capitel .

Doppliert ſo wohl den bekanten als den aufgegebenen
Senkungs⸗Grad , ſuchet zu dem gedoppelten die gehoͤrigen
Sinus , und ſetzet in die Regel .

Wie Sin des doppelten Senkungs⸗Gr . 20 . 34202 .

Zu ſeiner geworfenen Diſtanz 521 . Sch.
Alſo Sin. des doppelten aufgegebnen Gr. 0 . 100000 .

Zu der begehrten Diſtanz der 45 . Gr . 1523 . Sch.

Anders .

Durch Hilf der Tabell des vorgehenden III . Capitels .

Suchet in der Columne der Graden die bekante 10 . Gr .

in der Columne der Weiten oder Diſtanzen aber in gerader

— 1 zur Rechten die gleichfalls bekante Diſtanz
06 . Schuh.

Sehet weiters in dem Reihen der Graden auf das an⸗
dere vorgegebene 45 . Grad , und fahret in ſolcher Grads⸗Li⸗
nie rechts bis an den Reihen , wo zuerſt die 505 . Schuh ge⸗
funden worden , ſo ſteben 1480 . Schuh , als weit man mit

gleicher Ladung aus dem 45 . Grad werfen wird .

N4 Juſatz .
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Juſatz .

Iſt wiederum aus dem 10 . Senkungs⸗Grad 506 . Schuh gewor⸗
fen worden , und ſolle jetz z. Ex . mit dem 29 . Gr . 3o . Min . geworfen
werden , ſo ſubtrahiert die Diſtanz des 29 . Gr . von der Diſtanz des

naͤchſt⸗folgenden 30 . Grads .

Diſtanz von 30 . Grad 1282 . Schuh .
Diſtanz von 29 . Grad 1255 . Schuh .

Reſt . 27 . Schuh .

Setzet darauf in die Regel

Wie ein in Minuten reſolviertes Grad 60 . Min .
Zu obigem Reſt 5 2 5 7 874 Schuh.

Alſo die uͤber 29 . Grad noch aufgegebnen zo . Min .
Zu dem Quotient von g f 135 . Schuh .

Addieret dannethin die 134 . Schuh zu der Diſtanz von 29 . Grab ,
was kommt iſt das Begehrte .

Diſtan ; von 29 . Grad 1258 . Schuh .
Obiger Quotient 134· Schuh .

Begehrte Diſtanz 12684 . Schuh .

Zweyte Aufloͤſung .
Geometricè .

Bl . Fig . 76 .

Ziehet eine gerade Linie ac , und traget ab einem Maß⸗

7 a in c die Diſtanz des ſchon bekanten Wurfs 521 .
uh .

Faͤllet aus a das Perpendieulum ad , und nachdeme ac

in 4 . gleiche Theile getheilt worden , ſo reiſſet aus dem Vier⸗
theil e der Perpendicular ad das Parallel et .

Nachet aus a auf ac den Winkel iae gleich groß den
bekanten 10 . Senkungs⸗Graden , fac aber dem Compliment
80 . Gr . Wo die Linien ia , fa das Perpendieulum te durch⸗
ſchneiden , daſelbſt bemerket die Puncten t . w.

Reiſſet uͤber kma den Halbzirkel afma , ſo wird ad die
halbe Diſtanz des weiteſten Wurfs 7614 . Schuh ſeyn .

Wann nun aus einem andern Grad ſolle geworfen und
ſeine Diſtanz bekant gemacht werden , ſo ziehet an ad den vorge⸗
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I . Verabtheilung / IX. Abſchnitt . IV . Cap . 201

gebenen Winkel ,woſelbiger den Zirkel⸗Bogen z. Ex. in ndurch⸗
ſchneidt , von daſelbſt faͤllet auf a c eine Perpendicular ne , ſo
wird ae ein Viertheil der Weite des begehrten Wurfs ſeyn .

Anders .

Bl . 9. Fig . 73 .

Der Prob⸗Wurf ſeye aus dem 24 . Gr . 18 . Min . auf

300. Schuh weit geflogen , jetz aber ſolle aus dem 19 . Gr. 20 .

Min . geworfen werden , ſo ziehet zu rechten Winkeln die Li⸗
nie be , af , und machet den Winkel bag gleich dem doppel⸗
ten bekanten Senkungs⸗Grad 48 . Gr . 36 . Min . die Laͤnge
af aber ſeiner Diſtanz 300 . Schuh .

Auf ag ſuchet zu af das Mittel d , und reiſſet aus a uͤber
d den Halbzirkel bd e c. So iſt ab der halbe / be aber der ganze
weiteſte Wurf .

Machet den Winkel boh gleich den aufgegebenen 19 .
Gr . 20 . Min . und traget aus h die Laͤnge ha in i , ſo wird ai

der begehrten Diſtanz 250 . Schuh gleich ſeyn .

Anders .

Bl . 9. Fig . 74 .

Machet den Winkel dab gleich dem bekanten doppelten
Senkungs⸗Gr . 48 . Gr . 36 . Min . Nehmet darauf ab einem

Maß⸗Stab die Diſtanz der 300 . Schuhen , und ziehet ab der

Linie ad auf ab das Perpendiculum dt.

Reiſſet aus a uͤber d den Zirkel⸗Bogen dob, deßglei⸗
chen den Winkel cab gleich dem 19 . Gr . 20 . Min . und faͤl⸗
let aus c auf ab das Perpendieulum ce , ſo wird ce auf glei⸗
chem Maß⸗Stab gemeſſen gleich ſeyn der Diſtanz des begehr⸗
ten Wurfs 250 . Schuh⸗

Anders .

Bl . 9. Fig . 75 .

Wann aber der weiteſte Wurf z. Ex . 400 . Schuh ſchon
bekant , ſo wird dargegen dieſere Aufgabe kurzer alſo auf⸗

geloͤßt. N 5 Mit
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Mit dem halben weiteſten Wurf 200 . Schub , reiſſet
aus a den Halbzirkel dde , und machet den Winkel bod gleich
dem aufgegebnen Senkungs⸗Grad , z. Ex. 40 . Gr . 2 . Min .
und 3 die Weite da aus d auf den verlaͤngerten Radium
ae in f.

Meſſet die Diſtanz af , ſo kommen 394 . Schuh , als

das Begehrte .

Dritte Aufloͤſung .
Mechanicè .

Durch Hilf der Wurf⸗Tabell .

Bl . 7. Fig . 41 .

Nehmt ab einem Maß⸗Stab die Diſtanz des bekanten

Wurfs aus den 10 . Gr . 521 . Schuh , und ſetzt den einten

Zirkel⸗Fuß auf die ſchrege Linie des 10 . Grads , und rucket
wieder , bis auf AB ein Perpendicular gefunden iſt ,

in F.

Meſſet darauf den weiteſten Wurf FE auf gleichem

— ſo kommen 1523 . Schuh . Und ſo mit allen

raden .

Anders .

Durch Hilf des Proportional⸗Zirkels .

Multipliciert allezeit den Prob⸗Winkel z. Ex . 10 . Gr .
mit 4 . gibt 40 . Gr . ſolche Laͤnge nehmet darauf directè auf
der Chordes⸗Linie , und traget ſie tranſverſim auf die Parties

egales , auf des Wurfs Diſtanz 521 . und 521 .

M. ultipliciert gleichfalls auch die aufgegebnen 45 . Gr .
mit 4 . ſo kommen 180 . Grad ; auch dieſere Weite nehmet
directè auf der Chordes⸗Linie , und traget ſie tranſverſim auf
die Parties égales , ſo ſtehet der Zirkel auf 1523 . Schuh , alt
das Geſuchte .
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